
Tájékoztató

                              Salgótarján Városi Gy ámhivatal
2005. évi hatósági tevékenységér ıl.

 I.  A Salgótarjáni Városi Gyámhivatal mőködésének személyi  és tárgyi feltételei  a
     korábbi évekhez képest lényegesen nem változtak.

     A 2005-ben még 19 településre, közel 70.000 lakosra kiterjedı tevékenységet 5 
     ügyintézı  (összetételére nézve  1 jogi és pedagógiai, 1 jogi, 2 pedagógiai és 1 

   pedagógiai  és közgazdasági felsıfokú végzettségő) látta el. Az ügyintézık mun-
   káját 1 ügykezelı (és az ı munkáját  idıszakosan kisegítı közmunkás) segítette.

A gyámhivatali dolgozók mindegyike rendelkezik jogi végzettséggel vagy
közigazgatási szakvizsgával. 2005-ben minden ügyintézı elvégezte a KET alkal-
mazásának bevezetését segítı felkészítı tanfolyamot.
Az év során 1 fı jogász távozott és helyette ugyancsak jogi végzettségő pálya-
kezdı lépett be. 
Továbbra is biztosított  volt  minden ügyintézı  számára a  külön iroda helyiség,
amely elsısorban az ügyfelek számára fontos intim légkört biztosítja.
A technikai feltételek változatlanul rendelkezésre álltak, a számító gépek egy ré-
szén megtörtént a korszerőbb programok telepítése ill. az év végére a központi-
lag (országos szinten) felújított gyámügyi program  is rendelkezésre állt.

2005-ben a gyámhivatalunknál az ügyiratforgalom 10.421 db volt, amely az elızı
évihez képest 10,5 %-os növekedést mutat. A fıszámok tekintetében ennél mér-
sékeltebb volt a növekedés (azaz az ügyek száma kevésbé nıtt), az alszámoknál
nagyobb volt a növekedés, ami részben összefügg a KET hatályba lépésével ill. a
gyámhatósági eljárási szabályok módosításával, az egyes eljárások bonyolultab-
bá válásával is.

A gyámhivatal  2005-ben 1844 határozatot  hozott.  Érdemi  döntéseink ellen  13
esetben nyújtottak be fellebbezést. A II. fokú gyámhatóság 12 esetben helyben
hagyta döntésünket, 1 esetben módosította. Saját hatáskörben csak elírás miatt
kellett kijavítani a határozatokat néhány esetben. 
Ügyészi jelzésre (ugyancsak elírás miatt) 1 esetben került sor, melyet az ügyinté-
zı saját hatáskörben javított ki.

II.   Az egyes ügytípusokra jellemz ı adatok 2005-ben az alábbiak szerint
      alakultak:

1. Pénzbeli gyermekvédelmi ellátások:

Tartásdíj állam általi megel ılegezése iránt 55 új eljárás indult. Az elızı évi 30
%-os  növekedéshez  képest  ezen  ügytípusnál  kisebb  mérséklıdés  mutatkozik,
azonban  a kevesebb ügyben több az érintett kiskorú, aki részére a szülı helyett
az állam biztosította részben az anyagi  ellátást.  A 2004. évi   164 gyermekkel



szemben 179 részesült az év során ily módon támogatásban. A tárgyévben kifize-
tett összeg is nıtt, 9.7 millió Ft-ra.

Otthonteremtési támogatást 2005-ben 5 fiatal igényelt, a részükre adható ösz-
szeg 3. 774 ezer Ft volt. 
Mind az 5 volt átmeneti ill.  tartós nevelt fiatal saját ingatlan vásárlásához vette
igénybe a támogatást, kiegészítve ezzel saját (családi pótlékból és árvaellátásból
képzıdött) megtakarított vagyonát. 
A gyermekvédelmi gondoskodásból évente nagykorúság elérése miatt kikerülı fi-
atalokhoz képest a benyújtott igények száma továbbra is kevésnek tekinthetı, kü-
lönösen annak figyelembe vételével, hogy a volt gondozottak jelentıs része elér-
ve a 24 ill. 25 éves kort (ameddig igényelhetik e támogatást) végleg kiesik e tá-
mogatási rendszerbıl.
Az  okok  vizsgálatát  a  szakszolgálattal,  a  Megyei  Gyermekvédelmi  Központtal
együtt kell elvégeznünk. Annak eredményeként el kell érni, hogy a gyermekvédel-
mi gondoskodásból kikerülı fiatalok esetében a biztonságosabb önálló élet meg-
kezdését az objektív körülmények (lakáshoz jutás, lakás megfelelı felszerelése)
az indokoltnál jobban ne nehezítsék, hiszen a megfelelı családi háttér nélküli fia-
taloknak számtalan szubjektív problémával ezen túl is meg kell küzdeniük.

2. Gyermekek kiemelése a vér szerinti családból:

Gyámhivatalunk 2005-ben  52 ideiglenesen elhelyezett  kiskorú ügyét vizsgálta
felül. A növekedés az elızı évhez képest nem számottevı. Az 52 esetbıl a tele-
pülési jegyzık emelték ki a gyermeket 42 esetben, a gyámhivatal 6, a rendırség
4 esetben.
A felülvizsgálat eredményeként  14 gyermek visszakerülhetett  szüleihez (vagy
az ıt korábban is nevelı  szülıhöz), ez 21 %.  Külön él ı szülıhöz  mehetett 1
gyermek, más rokonhoz 9.  Az intézményes neveltetés  elrendelése 28 gyermek
számára vált elkerülhetetlenné.
A 30 ill.  60 napon belüli hazakerülés eseteinek viszonylag magas száma ismét
arra figyelmeztet, hogy színvonalasabb alapellátással megelızhetı lett volna az
intézményes neveltetés igénybe vétele, még ha erre csak rövid ideig került is sor.

A szülık körülményeinek átmeneti nehézsége miatt 11 kiskorú került  családba
fogadás  keretében a szülık által megnevezett személyek családjába, gyámság
alá. Tapasztalataink szerint az átmeneti nehézségek részben a szülık életviteli
problémáiból adódnak és több évre elhúzódnak. Sajnos az esetek egy részében
a szülı  tartási és kapcsolattartási kötelezettségének elmulasztása miatt a család-
ba fogadás az éves felülvizsgálat során nem tartható fenn,  peres eljárásban tör-
ténı gyermekelhelyezéshez vezet.

A  gyermekvédelmi  gondoskodásban  nevelkedı  kiskorúak  száma  2005.
dec.31-én 103 fı volt. Ebbıl átmeneti nevelt 85, tartós nevelt 18 gyermek volt. Az
elızı évek csökkenı tendenciája megállt, kevéssel a 100 fı fölött stabilizálódott
az utóbbi években az intézményes neveltetésben élı gyermekek száma gyámhi-
vatalunk területén.
A nevelésben lévı gyermekek közel 40 %-a nevelıszülıknél nevelkedik, ez ked-
vezınek tekinthetı.
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A 18. életév betöltését követıen 2005-ben 14 fiatal kérte az  utógondozói ellá-
tást , gyakorlatilag önként hosszabbítva meg saját intézményes neveltetését. 2 fi-
atal kérelmét a feltételek hiánya miatt el kellett utasítani. Az utógondozottak 1/3-a
nevelıszülınél, több mint 1/3-a utógondozó otthonban, ill. kevesebb mint 1/3-a
gyermekotthonban, családi házban él tovább, rendszerint 24-25 éves koráig.

2005-ben kevesebb volt az intézményes nevelésbe bekerülık száma, mint az on-
nan kikerülıké. Kedvezınek mondható, hogy több esetben a saját család vált is-
mét alkalmassá a gyermek nevelésére.
A nevelésben lévı  gyermekek mindegyikénél sor került  az éves ill.  3 év alatti
gyermekek  esetében  a  félévenkénti  felülvizsgálatra.  Viszonylag  sok  esetben
rendkívüli felülvizsgálatot kellett tartani – intézményváltás, hazakerülés, örökbefo-
gadás elıkészítése céljából, ill. a gyermekvédelmi központnál végrehajtott mun-
kaköri átszervezések miatt.

2005-ben 8 gyermek életkörülményeit sikerült örökbeadással  tartósan rendezni.
Közülük 5 volt tartós nevelt, 1 örökbeadhatóvá nyilvánított, 1 gyermek közvetlenül
az örökbefogadók családjába lett elhelyezve a szülı lemondó nyilatkozata folytán
ill. 1 esetben az új házastárs fogadta örökbe az általa már hosszabb ideje nevelt
korábbi házasságból származó gyermeket. 
2 óvodás korú gyermeket külföldre sikerült örökbe adni, miután belföldi örökbe-
adásuk nem valósulhatott meg.

Hagyományos  (3. személynél történı elhelyezéssel) gyámság alatt  - a 103 ún.
„intézetis” gyermek mellett - 116 gyermek volt az év végi létszámadatok szerint.
Jellemzıen nagyszülık ill.  a  szülık testvérei,  nagykorú testvérek vállalják  el  a
gyermekek nevelését az arra alkalmatlan szülık helyett ill. a kiskorú szülık he-
lyett.
Kedvezıtlen jelenség, hogy nı  a kiskorú szülık száma, több esetben mindkét
szülı 18 év alatti. (Egy esetben a más megyébıl ideköltözött anya a gyermeke
születésekor még nem töltötte be a 14. életévét.)
Gondot okoz, hogy a védınıi hálózat az esetek egy részében nem tájékoztatja
idıben a gyermekjóléti szolgálatot a várandós kiskorúról, ezért a gyámrendelésre
csak késve kerülhet sor.  Emiatt több esetben kellett élnünk jelzéssel az ÁNTSZ
védınıi szolgálata felé.

3. Egyéb kiskorúakkal kapcsolatos hatósági tevékenység :

      A gyámhatóság elıtt az elmúlt évben  46 szülıpár kötött egyezséget gyerme-
      kük /gyermekeik egymás közötti elhelyezése tárgyában.
      Tapasztalataink szerint erre jellemzıen a kiemelt családi pótlék a gyermekvédel-
      mi támogatás igénylése miatt került sor – az eljáró szervek, hatóságok ösztönzé-
      se ill. kötelezése alapján.
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Kapcsolattartás szabályozása  ill. végrehajtása  tárgyában közel 200 esetben járt 
el a gyámhatóság. Ebbıl családban nevelkedı gyermekeket érintett az eljárás 12
esetben, bírság kiszabására 3 esetben került sor. 2 ügy megoldásához pszicholó-
gus szakértı igénybevétele vált szükségessé.
A gyermekjóléti  szolgálat  ill.  szolgáltatást végzık közremőködése néhány esetben
hatékonyan segítette a kapcsolattartás rendezését.
A többi esetben az intézményes neveltetésben ill. 3. személynél elhelyezett kiskorú-
ak esetében vált szükségessé a kapcsolattartás szabályozása.

Kiskorúak házasságkötését  15 fınek, azaz változatlanul csekély számban engedé-
lyezte a gyámhivatal, az ez iránt benyújtott kérelem elutasítására nem került sor. Ez
az adat önmagában kedvezınek is tőnhetne azonban más ügyek kapcsán tapasztal-
ható az a negatív tendencia, hogy jelentıs az élettársi kapcsolatban, rövidebb- hosz-
szabb ideig tartó partnerkapcsolatban élı kiskorú. E kapcsolatok jelentıs része meg-
alapozatlan gyermekvállalással végzıdik. Az esetek egy részében - tapasztalataink
szerint - a gyermekvállalást az alanyi jogon járó gyes igénylés lehetısége motiválja –
jövedelemszerzésként, megélhetési forrásként kezelik a családokban. Az ilyen körül-
mények közé születı gyermekek sorsa negatívan determinált. A felelıs gyermekvál-
lalás,  a  nem kívánatos tendenciák  visszaszorítása  érdekében a gyermekintézmé-
nyek, a védınıi hálózat, a gyermekjóléti szolgálat fokozott feladatvállalása, felvilágo-
sító munkája szükséges véleményünk szerint.

Családi jogállás rendezése  céljából (apaság megállapítása) 46 esetben indult eljá-
rás gyámhivatalunknál, ez az elızı évivel csaknem azonos szám. Kedvezıtlen, hogy
ezen belül csökkent az önkéntes apai elismerések száma, aránya 63 %. Az esetek
13 %-ában képzelt személy lett apaként megállapítva, 21 %-ában az apaság megál-
lapítása peres úton lesz elérhetı.  Ez utóbbi esetekben a gyermek neveltetésének
anyagi feltételei is kedvezıtlenül alakulhatnak több tekintetben.

Szülıi felügyeleti jog megszüntetése  iránt 5 szülıt érintıen indított hivatalunk pe-
res eljárást, ezzel a gyermekek örökbeadhatóságát biztosítva.

2005-ben 2 esetben indított  büntet ı  eljárást  hivatalunk kiskorú veszélyeztetése
miatt.

1 esetben került sor  a szülı vagyonkezel ıi  jogának korlátozására  – számadási
kötelezettség elıírására a gyermekek után kapott ellátás (családi pótlék) tekinteté-
ben.

2005-ben 2  gyermekét  egyedül  nevelı  szülı  élt  a  gyámnevezés  jogával  arra  az
esetre, ha vele olyan esemény fordulna elı, melynek következtében nem tudná ellát-
ni gyermeke szülıi felügyeletét.
Ez az intézmény törekvéseinek ellenére még nem vált  „népszerővé”, holott erre gya-
korlati szükség van (balesetek miatti árvasság, ún. hirtelen elhalálozás, stb… miatt).
Különösen egyedülálló szülık esetében, tartanánk szükségesnek e lehetıség figye-
lembe vételét.
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4.   Gondnoksági, gondnoksággal összefügg ı ügyek:

A Salgótarján  Városi  Gyámhivatal  illetékességi  területén,  a  2005.  december.  31-i
adatok szerint, 196 felnıtt állt gondnokság alatt, értelmi  sérültség vagy más pszi-
chés megbetegedés, az esetek jelentıs részében alkoholizmus következtében kiala-
kult leépültség miatt. Nagyobb részük (105 fı) áll kizáró gondnokság alatt, korlátozó
gondnokság alatt 89 fı, 2 fı részére már a gondnokság alá helyezési eljárás során
rendelt gondnokot (ideiglenes ill. zárgondnokot) a bíróság.
A  gondnokoltak  túlnyomó  többsége  számára  van  lehetıség  családi  környezetbıl
gondnok kirendelésére. 50 személy részére azonban hivatásos gondnok kirendelése
vált szükségessé. E feladatot 3 személy látja el gyámhivatalunknál, hasonlóan a ko-
rábbi évekhez. A hivatásos gondnokok munkájának anyagi elismerése megfelelı.

2005-ben 32 új gondnoksági ügy indult gyámhivatalunknál. Felülvizsgálati eljárásban
20 gondnokolt személy státusza került ismételten a bíróság elé.
Negatív jelenségként értékelhetı, hogy több esetben igen magas életkorú (80 éven
felüli) személyek esetében kezdeményezik a hozzátartozók az eljárást – többnyire
különösebb cél ill. ok nélkül, s mire az eljárás befejezıdne az eljárás alá vont sze-
mély élete is véget ér.

Továbbra is jellemzı, hogy a közvetlen hozzátartozók nem szívesen indítanak gond-
nokság alá helyezési  eljárást a bíróságon, bár erre van lehetıség és erre ık  képe-
sek is lennének. Ezáltal az eljárási idı lényegesen lerövidülhetne. Különösen azok-
ban az esetekben törekszünk a hozzátartozókat perindításra ösztönözni, amikor szo-
ciális intézményben való elhelyezés miatt sürgısen indokolt a gondnokság alá helye-
zés. Ez további 14 új gondnok kirendelését eredményezte 2005-ben.

5. A kiskorúak és gondnokoltak vagyoni ügyei:

A gyámhivatal  nyilvántartása szerint  686 kiskorú  és  gondnokolt  rendelkezik  pénz
vagy  ingatlan  vagyonnal.  A  pénzvagyon  jellemzıen  gyámhatósági  betétben  ill.
gyámhatósági folyószámlán van elhelyezve.
A gyámügyi betétállomány az év végén közel 170 millió Ft volt, az egy évvel ezelıtti-
nél 40 millióval több.
Még 2005-ben is csak 4 kiskorú és 1 gondnokolt esetében gondoskodott a törvényes
képviselı a pénzvagyon értékpapírba fektetésével a vagyon jobb értékmegırzésérıl.

Sajnos a gyámügyi  betét  kamata az utóbbi  érvekben igen alacsony,  a különbözı
pénzintézeteknél kis mértékben eltérı nagyságú 3,25 és 4,6 % közötti. Az értékpapír
hozama kevéssel jobb, - 6 - 7 %-os. Kedvezıen ítéljük meg, hogy a gyámügyi beté-
tek kezelésére több pénzintézet is alkalmassá vált az utóbbi években

- az OTP mellett a Budapest Bank és az ERSTE Bank, ezáltal az OTP  heg-
amón helyzete  változhat.  Az ügyfelek túlnyomó többsége azonban jelenleg
még az OTP-t választja vagyonkezelı bankként, a pénzintézetek között nem
alakult ki igazi versenyhelyzet, holott a gyámügyi betét összege jelentıs, ez
ösztönzı lehetne.
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2005-ben is jelentıs ügyszámot eredményezett a betétbe való elhelyezés ill. abból
történı kifizetés és az ehhez kapcsolódó eseti számadás.

Ingatlan vagyonnal  kapcsolatban 49 eljárás indult, ebbıl 2 esetben hozott elutasító
döntést gyámhivatalunk.  Azonban jelentıs ügyfélforgalmat eredményezett  az ilyen
irányú érdeklıdés.

Tapasztalataink szerint a szülık egy része indokolatlanul és fedezet nélkül szeretné
jelzálogjoggal terhelni a kiskorúak tulajdonában lévı ingatlant. Az esetek  többségé-
ben belátják, hogy céljaikat inkább takarékossággal mint jelentıs eladósodással kell
elérni.

A gyámok és gondnokok közül éves számadás  benyújtására több mint 200 fı köte-
lezett, jelentésadásra minden gyám és gondnok. A számadási fegyelem a gondno-
kok körében nagyobb. A gyámok egy része csak felhívásra (néhány esetben több-
szöri felhívásra) tett eleget számadási ill. jelentési kötelezettségének. A bizonylatok
beszerzése és megırzése is hagy még náluk kívánni valót. Emiatt a helyszíni ellen-
ırzések lefolytatása növeli   a gyámhatósági  feladatokat.  Kedvezı  azonban, hogy
2005-ben csak 1 személy ellen kellett számadási pert indítanunk.
A számadások elıkészítése során a gyámok és a gondnokok igénylik az ügyintézık,
esetenként a gyermekjóléti szolgálatok segítségét.

III. A gyámhivatal kapcsolatrendszere:

Lényegében a korábbi gyakorlatnak megfelelıen alakult. Megítélésünk szerint ill. a
visszajelzések szerint is korrektek a kapcsolataink, az ügyek gyorsabb és megalapo-
zottabb intézését segítik elı. A személyes eljárás mellett a korszerőbb technikát is
igyekszik hivatalunk felhasználni (fax, e-mail, mobil telefon) – ezáltal is rövidíteni az
ügyintézési határidıt ill. csökkenteni az eljárási költségeket.

Salgótarján 2006. május 5.

                                                                              Dr. Schmidt Andrea
                                                                              gyámhivatal vezetı
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